

贺云翱等5位政协委员联名建议—— 建立长江国家文化公园



贺云翱

“保护好、传承好、弘扬好长江文化有助于展现中华文化精彩、延续历史文脉、坚定文化自信。文化兴国运兴，文化强民族强。”



扫码看视频

快报讯(记者 李娜 刘伟娟 徐红艳)长江孕育了长江文化,养育了中华文明。今年全国两会,贺云翱、徐利明、董玉海、心澄、盛小云等5位全国政协委员联名递交了提案,建议尽早建立长江国家文化公园,把长江文化保护好、传承好、弘扬好。

作为联名提案的发起人,一直以来,全国政协委员、南京大学文化与自然遗产研究所所长、国家文化公园建设工作专家咨询委员会委员贺云翱十分关注长江文化保护。他表示,长江文化在中华文明发展中发挥了重要作用,但是由于长江流域古人类文化遗址发现较晚等原因,一说起中华民族和文化,不少人往往只想到黄河,而忽略了长江。长江文化的价值在一定程度上被遮蔽了。保护好、传承好、弘扬好长江文化有助于展现中华文化精彩、延续历史文脉、坚定文化自信。文化兴国运兴,文化强民族强。

在贺云翱看来,长江文化与黄河文化一样,都是中华文化的核心组成和中华民族的共同创造,无论是今天还是未来,也都是坚定文化自信和建设社会主义文化强国的核心资源与力量,这是保护传承弘扬长江文化的根本意义和价值所在。目前,国家已明确要建设黄河国家文化公园。2019年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》。为此,贺云翱等委员联名建议,国家文化公园的主管部门应开展前期调研,创造条件参照黄河国家文化公园的做法,尽早建立长江国家文化公园。

那么,如何建设长江国家文化公园呢?贺云翱表示,长江流域广,干流流经青海省、西藏自治区、四川省、云南省、重庆市、湖北省、湖南省、江西省、安徽省、江苏省、上海市等省级行政区。由此,长江国家文化公园的建设应由国家统筹规划。

他说,江苏是长江文化的富集区。江苏人民在历史上创造过长江文化中的吴文化,江淮文化及起源期的大运河文化,宋元到明清以南京、苏州、无锡、常州为代表的江南文化,以及享誉中外、大家辈出的书画文化、名著璀璨的文学文化、精美绝伦的工艺美术文化、独树一帜的建筑文化、衣被天下的丝绸文化、重教崇文的教育文化、天人合一的山水文化、“通江达海”的丝路文化,等等。“这些无不展现了长江文化的博大精深,值得去深入挖掘,传承创新。而且,一直以来,江苏都是长江文化研究和长江文化建设的重镇。”贺云翱说,因此在建立长江国家文化公园方面,江苏具有先发优势。

在这份联名提案中,委员还建议,建立长江文化研究基地,作为对长江文化开展长期、持续调查研究的学术平台;建立长江文化数据库,为社会各界参与长江文化保护传承弘扬提供学术支持。

全国政协委员朱晓进建议—— 高标准建设大运河文化旅游廊道



朱晓进

“把大运河建设成历史文化充分彰显,现代公共文化服务、文体旅游设施完备,风景优美的文化旅游长廊。”

快报讯(记者 刘伟娟 李娜)建设大运河文化旅游廊道,不仅能将运河两岸丰富的历史文化资源串联成线,成为展示运河流域历史文化的人文走廊、生态绿廊、休闲长廊,还能通过辐射以线带面,极大促进运河流域文化建设和旅游发展。3月2日,全国政协委员、江苏省政协副主席、南京师范大学副校长朱晓进接受现代快报采访时表示,高标准建设大运河文化旅游廊道是他今年要带上全国两会的建议,要让大运河成为全国乃至世界上流动的美。

作为世界文化遗产,大运河汨汨流淌的是千年的历史文化,两岸遍布不可移动文物、非物质文化遗产。朱晓进表示,要深挖大运河有形和无形的文化遗产内涵,进一步加强文旅融合,把大运河建设成历史文化充分彰显,现代公共文化服务、文体旅游设施完备,风景优美的文化旅游长廊。但目前,大运河文化旅游廊道还存在建设与管理标准不统一、公共文化服务和体育健身运动设施配套不足等问题。

那么,如何保护好、传承好、利用好大运河文化遗产,高标准建设大运河文化旅游廊道呢?朱晓进提出,首先要加强国家层面的组织领导和协调,统一规划、统一建设标准。比如:绿道统一采用国际赛事标准6米宽,并统一分割骑行、步行线。其次要注重文旅融合,丰富产品供给,做大做强大运河文旅产业,积极培育与大运河文化相关联的创意设计服务、文化休闲服务、文化艺术服务等特色文化产业,推动大运河由地理空间转变为文化空间。

第二是要加强运河沿线文化旅游基础性服务设施建设,运河沿线各省文化旅游、体育部门,可配合现代公共文化服务体系建设和全民健身计划以及周围居民文化体育活动需求,规划并逐步建成一批服务设施齐全、对居民免费开放的文化体育休闲配套设施,将大运河建成环境优美、服务设施完备的文化体育旅游休闲绿色长廊。

最后,在高标准建设大运河文化旅游廊道中,要保护好大运河重要的天际线和景观视线,打造景观视觉廊道。

换个姿势看两会! 快来围观人大代表履职 PLOG

快报讯(记者 徐红艳)全国人大代表赴京履职前都做了哪些准备?今年全国两会,他们要提交的建议、议案都是如何出炉的?在北京参会期间,代表又是如何积极履职、共商国是的?2021全国两会,江苏人大网联合现代快报策划推出了“人大代表履职PLOG”融媒体行动,邀请代表以图片日志的形式晒出履职工作,追寻他们的履职脚步,倾听他们的履职故事。

3月3日上午,100多位在苏全国人大代表,肩负8000多万江苏人民的重托,启程去北京参加十三届全国人大四次会议。即日起,“人大代表履职PLOG”陆续推出,将以年轻人喜闻乐见的图片日志形式,记录人大代表履职日常,提供了解两会的另一种视角。每篇PLOG将由3至5张图片组成,每张图片都有言简意赅、切合主题的文字解说,力争可以瞬间拉近代表与网友的距离,让网友对代表履职有更加全面的了解。

“螃蟹大王”邢青松: 我们的目标,一起致富



扫码看更多